
        Dieblich, den 18.02.2020 

 

 
 
Notizen aus der Ratssitzung vom 13.02.2020 
Vor Eintritt in die Tagesordnung teilte der 1. Beigeordnete Helmut Hannes mit, dass der 
Bürgermeister erkrankt sei und er die Leitung der Sitzung übernimmt. 
 
TOP 1: Bauleitplanung der Ortsgemeinde Dieblich: 2. Änderung des Bebauungsplanes „Salzheck“ 

a) Vorstellung des Planentwurfs 
b) Zustimmung zum Planentwurf 
c) Offenlagebeschluss 

 
Herr Strang vom Planungsbüro West stellte den Planentwurf vor. Ziel ist die Schaffung der 
bauplanungsrechtlichen Voraussetzung für die Errichtung einer neuen Kindertagesstätte. Der 
Bebauungsplan wird als Maßnahme der Innenentwicklung im beschleunigten Verfahren nach § 13a 
Baugesetzbuch geändert. Dem Planentwurf wurde einstimmig zugestimmt. Dem anschließenden 
Offenlagebeschluss wurde ebenfalls einstimmig zugestimmt. Die Verwaltung wurde beauftragt, den 
Planentwurf nach § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch einen Monat lang öffentlich auszulegen. Gleichzeitig 
sollen die Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 Baugesetzbuch zur Stellungnahme aufgefordert 
werden. 
 
TOP 2: Bauleitplanung der Ortsgemeinde Dieblich: Aufhebung B-Plan „Erste Anwend“ 

a) Abwägungsbeschlüsse 
b) Offenlagebeschluss 

 
Herr Strang vom Planungsbüro West erläuterte noch einmal, warum der B-Plan aufgehoben werden 
sollte, und nahm zu den fachlichen Würdigungen und Beschlussvorschlägen für die 
Abwägungsbeschlüsse Stellung. Der Rat stimmte den Beschlussvorschlägen des Planungsbüros 
einstimmig zu. Dem anschließenden Offenlagebeschluss wurde ebenfalls einstimmig zugestimmt. 
 
TOP 3: Beratung und Beschlussfassung über das weitere Vorgehen zur Deckung des zukünftigen    

Bedarfs an Plätzen in der Urnenwand 
 
Der Vorsitzende erklärte das in der jetzigen Urnenwand nur noch 13 freie Plätze sind. Da wegen einer 
Vereinbarung zwischen Anliegern und Ortsgemeinde die geplante Erweiterung der Urnenwand nicht 
umgesetzt werden könne muss geprüft werden, welche Alternativen zur Verfügung stehen. Der 
Ortsgemeinderat hat einstimmig bei einer Enthaltung beschlossen, in den Fraktionen nach 
Möglichkeiten zu suchen und der Verwaltung Vorschläge zu unterbreiten. Dies sollte bis zu einer 
nächsten Sitzung des Bauausschusses erarbeitet sein. 
 
TOP 4: Beratung über die Vergabe der Aufträge zur Beschaffung von Ausstattungselementen für 

den Klausenplatz 
 
Der Ortsgemeinderat stimmte einstimmig den vorgestellten Ausstattungselementen für den 
Klausenplatz zu. 
 
 
 
 



TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Aufträge zur Beschaffung von 
Ausstattungselementen für den Friedhof: - Pollerleuchten und Bänke 

 
Der Ortsgemeinderat stimmte einstimmig für die Beschaffung der Pollerleuchten und der 
Beschaffung von 2 Rundbänken mit Rückenlehne auf Bruchsteinmauer. 
 
TOP 6: Bauvoranfrage/Bauanträge 
 
Der Ortsgemeinderat hat dem Befreiungsantrag auf Errichtung eines Einfamilienhauses mit 
Doppelgarage Gemarkung Dieblich, Flur 9, Flurstücks-Nr. 1011 einstimmig zugestimmt bei einer 
Enthaltung. Dem Befreiungsantrag der Bauvoranfrage für Errichtung eines Einfamilienhauses Flur 9, 
Flurstücke 961 und 961/2 wurde bei 13 ja, 3 nein und 2 Enthaltungen ebenfalls zugestimmt. 
 
TOP 7: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Wappentellers 
 
Dieser Beratungspunkt wurde einstimmig auf die nächste Ratssitzung in den nicht öffentlichen Teil 
vertagt. 
 
TOP 8: Beratung und Beschlussfassung über die Teilnehme am Wettbewerb „Unser Dorf hat 

Zukunft“ im Jahr 2020 
 
Ratsmitglied Jutta Arnold FWG hatte den Fraktionen eine Auswertung der Bewertungskriterien 
bezogen auf die Ortsgemeinde Dieblich für die Entscheidung zur Verfügung gestellt. Der Rat 
entschied sich für eine voraussichtliche Teilnahme am Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ für das 
Jahr 2021 mit der Maßgabe, zeitnah mit dem Ausschuss für Dorfentwicklung eine konzeptionelle 
Vorbereitung dieser Teilnahme zu betreiben. 
 
TOP 9: Information zum Stand der Planung zur Parkregelung Dieblich und in Dieblich-Berg 
 
Der Vorsitzende teilte mit, dass bereits im Dezember Vormarkierungen durch die Mitarbeiter des 
Ordnungsamtes angebracht wurden. Die Bevölkerung wurde von der Verwaltung aufgefordert, bei 
eventuellen Problemen sich beim Ordnungsamt oder bei der Gemeinde zu melden. Es sind etliche 
Eingaben eingegangen. Die Eingaben werden geprüft und Änderungen gegebenenfalls 
vorgenommen. Danach werden die Vormarkierungen kartiert und der Ortsgemeinde zugeleitet. Es ist 
nun vereinbart, dass danach der Bauausschuss gemeinsam mit dem Ordnungsamt vor allem die 
Stellen bewertet, für die Änderungswünsche oder Anregungen vorliegen. Für Dieblich-Berg wird 
wahrscheinlich erst im Nachgang die Vormarkierung, Kartierung und Besprechung erfolgen. 
 
TOP 10: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Auftrages zur Tragwerksplanung mit  
  den Leistungsphasen 1-6 für den Kita-Neubau in Massivbauweise 
 
Nach ausgiebiger Diskussion wurde der Auftrag an das Ingenieurbüro Müller einstimmig bei einer 
Enthaltung vergeben. 
 
TOP 11: Antrag FWG Fraktion: Beratung und Beschluss über den Anbau eines „Bürgersaals an den  
  Gemeindetrakt der Mosellandhalle“ 
 
Im Rahmen ihres Antrages stellte die FWG Fraktion ihren Plan über den möglichen Anbau eines 
Bürgersaals an den Gemeindetrakt vor.  Nach eingehender Diskussion kam man zu dem Beschluss, 
dass eine Machbarkeitsstudie im Vorfeld unabdingbar ist und die örtlichen Vereine als potentielle 
Nutzer mit ins Boot genommen werden sollen. Es wurde weiterhin festgestellt, dass der 
Gemeindetrakt als ein denkbarer Standort angesehen wird ohne weitere Standorte verbindlich 
auszuschließen. 



TOP 12: Mitteilung der Verwaltung 
- Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan für 2020 wurden von der Kommunalaufsicht 

genehmigt 
- Die Einwohnerstatistik sagt für die Jahre bis 2025 immer zwei Klassen in der Grundschule 

voraus 
- Der Ortsgemeinderat wird sich zeitnah mit der Einführung „Wiederkehrender Beiträge“ 

beim Straßenausbau befassen müssen. 
- Es kann davon ausgegangen werden, dass nach dem Bürokratieentlastungsgesetz vom 

22.11.2019 die Jagdgenossenschaft als Kleinunternehmer von der Umsatzsteuer bei der 
Jagdpacht befreit wird. 

- Die Rückübertragung des Grundstücks am Kindergarten wird wahrscheinlich in der 
kommenden Woche beurkundet. 

- Die Verbandsgemeinde äußert sich noch einmal zur Weitergabe von Geburtstagen und 
Ehejubiläen. Die Gemeindeverwaltung erhält nur noch die Daten von Jubiläen mit runden 
oder halbrunden Geburtstagen. Wer eine Veröffentlichung möchte, muss dies explizit 
erklären. 

 
TOP 13: Beratung und Beschlussfassung über die Anpassung des Architektenhonorars für den  
         Kita-Neubau nach Umstellung auf Massivbauweise 
 
Der Vorsitzende ging noch einmal auf die Gründe der Steigerung des Architektenhonorars ein. 
Nach kurzer Diskussion wurde die Anpassung bei 2 Enthaltungen einstimmig genehmigt. 
 
TOP 14: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Auftrages zur  
         Grundinstandsetzung des Spielplatzes Ringstrasse Dieblich-Berg 
 
Am 06.02.2020 wurde im Ausschuss für Kultur, Soziales, Jugend und Sport bei einer Begehung 
des Spielplatzes Ringstrasse über die Grundinstandsetzung des Platzes gesprochen. Die 
Holzpalisaden sind marode und müssen erneuert werden. Nach der anschließenden Diskussion 
wurde die Verwaltung beauftragt bei Vorlage von mindestens zwei Angeboten die Vergabe des 
Auftrags an den günstigsten Anbieter zu vergeben. 
Anschließend fand noch eine nicht öffentliche Sitzung statt. 
 
Karneval in Dieblich 
 
Nach den tollen Karnevalssitzungen der Ka. u. Ki. Und des Möhnenvereins geht die diesjährige 
Karnevalssession mit der Kindersitzung und der anschließenden Karnevalsparty am 22.02.2020 in 
die heiße Schlussphase. 
Ich wünsche allen Freundinnen und Freunde des Dieblicher Karnevals eine fröhliche und 
friedliche Karnevalszeit. 
 
 
Helmut Hannes  
1. Beigeordneter 
 
 
 

 
 
 
 


